

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!



КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Газета основана 1 июля 1917 года • ВОСКРЕСЕНЬЕ, 17 ОКТЯБРЯ 1971 ГОДА • № 242 (14625) • Цена 2 коп.

ПРИЗЫВЫ ЦК КПСС К 54-Й ГОДОВЩИНЕ ВЕЛИКОЙ ОКТЯБРЬСКОЙ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ

1. Да здравствует 54-я годовщина Великой Октябрьской социалистической революции!
2. Да здравствует Великий Октябрь, открывший новую эпоху всемирной истории — эпоху революционного обновления мира, перехода от капитализма к социализму!
3. Да здравствует марксизм-ленинизм — вечно живое интернациональное учение, знамя борьбы трудящихся всех стран против империализма, за победу социализма и коммунизма!
4. Пусть живет в веках имя и дело Владимира Ильича Ленина!
5. Коммунисты! Будьте в авангарде всенародного патриотического движения за претворение в жизнь решений XXIV съезда КПСС, активными организаторами и воспитателями масс!
6. Трудящиеся Советского Союза! Шире размах социалистического соревнования за осуществление исторических решений XXIV съезда КПСС, за успешное выполнение планов девятой пятилетки!
7. Вперед, к новым успехам в коммунистическом строительстве!
8. Слава великому советскому народу, строителю коммунизма!
9. Да здравствует героический рабочий класс Страны Советов — ведущая сила в строительстве коммунизма!
10. Да здравствует героическое колхозное крестьянство — активный строитель коммунизма!
11. Да здравствует советская народная интеллигенция — активный строитель коммунистического общества!
12. Да здравствует союз рабочего класса и колхозного крестьянства! Пусть крепнет нерушимое идейно-политическое единство советского общества!
13. Пусть вечно живет и процветает нерушимая братская дружба народов СССР — великое завоевание ленинской национальной политики КПСС!
14. Да здравствует Коммунистическая партия Советского Союза — боевой авангард рабочего класса, всех трудящихся, вождь и организатор советского народа в борьбе за коммунизм!
15. Да здравствует великое нерушимое единство партии и народа!
16. Да здравствуют Советы депутатов трудящихся — подлинно народные органы власти! Пусть развивается и крепнет социалистическая демократия, растет активность трудящихся в управлении государством!
17. Да здравствуют советские профсоюзы — школа управления и хозяйствования, школа коммунизма!
18. Да здравствует Ленинский комсомол — верный помощник и резерв Коммунистической партии, передовой отряд молодых строителей коммунизма!
19. Комсомольцы, юноши и девушки! Настойчиво овладейте марксистско-ленинской теорией, высотами науки, техники и культуры! Будьте в первых рядах борцов за успешное выполнение решений XXIV съезда КПСС!
20. Да здравствуют советские женщины — активные строители коммунистического общества!
21. Советские воины! Добивайтесь новых успехов в боевой и политической подготовке, будьте бдительны и всегда готовы отразить любую агрессию!
22. Да здравствуют героические Вооруженные Силы Советского Союза!
23. Трудящиеся Советского Союза! Залог успешного выполнения главной задачи пятилетки — значительное повышение благосостояния народа на основе мощного подъема социалистической экономики — в нашем самоотверженном труде!
24. Слава передовым людям труда и новаторам производства!
25. Работники промышленности! Боритесь за претворение в жизнь решений XXIV съезда КПСС по дальнейшему развитию и укреплению индустриальной мощи страны! Настойчиво повышайте технический уровень и эффективность производства!
26. Работники сельского хозяйства! Боритесь за успешное выполнение решений XXIV съезда КПСС по дальнейшему развитию сельского хозяйства! Повышайте урожайность всех культур и продуктивность животноводства, увеличивайте производство продукции! Улучшайте использование техники, трудовых и материальных ресурсов!
27. Работники торговли, общественного питания и коммунально-бытового хозяйства! Повышайте культуру обслуживания советских людей, полнее и лучше удовлетворяйте их запросы!
28. Трудящиеся Советского Союза! Боритесь за коммунистическое отношение к труду! Укрепляйте дисциплину и организованность! Свято берегите и приумножайте общественную собственность!
29. Работники народного хозяйства! Настойчиво овладейте экономическими знаниями, методами рационального хозяйствования! Шире внедряйте в производство научную организацию труда, передовой опыт, новейшие достижения науки и техники!

31. Трудящиеся Советского Союза! Неуклонно повышайте производительность труда! Боритесь за выполнение государственных планов с наименьшими трудовыми и материальными затратами, строго соблюдайте режим экономии, производительно используйте каждую минуту рабочего времени!
32. Советские ученые, конструкторы, инженеры, техники, изобретатели и рационализаторы! Активно претворяйте в жизнь поставленные XXIV съездом КПСС задачи по ускорению научно-технического прогресса! Всемерно укрепляйте связь науки с производством! Быстрее внедряйте в народное хозяйство новейшие достижения науки и техники!
33. Деятели литературы и искусства, работники культуры! Высоко несите знамя партийности и народности советского искусства, отдавайте все силы и способности воспитанию строителей коммунизма!
34. Работники просвещения! Совершенствуйте народное образование и коммунистическое воспитание подрастающего поколения!
35. Работники здравоохранения и физической культуры! Улучшайте медицинское обслуживание населения! Активно внедряйте физическую культуру в повседневную жизнь советских людей!
36. Пионеры и школьники! Горячо любите Советскую Родину, хорошо учитесь, овладейте трудовыми навыками! Готовьтесь стать активными борцами за дело Ленина, за коммунизм!
37. Братский привет коммунистическим и рабочим партиям — боевому марксистско-ленинскому авангарду рабочего класса и всех трудящихся, стойким борцам против империализма, за мир, демократию, национальную независимость и социализм!
38. Пусть крепнет единство и сплоченность коммунистов всего мира на основе марксизма-ленинизма и пролетарского интернационализма!
39. Братский привет народам социалистических стран! Пусть развивается и крепнет мировая система социализма — историческое завоевание международного рабочего класса, решающая сила в антиимпериалистической борьбе, оплот мира и социального прогресса!
40. Трудящиеся социалистических стран! Боритесь за укрепление дружбы и единства, за дальнейшее развитие братских взаимоотношений! Будьте бдительны к новым врагам социализма!
41. Выше знамя социалистического интернационализма!
42. Трудящиеся всех стран! Активно боритесь против агрессивной политики империализма, за мир, демократию, национальную независимость и социализм!
43. Братский привет рабочему классу капиталистических стран, самоотверженно борющемуся против монополистического капитала, за политическое и социально-экономические права трудящихся, за торжество социалистических идеалов!
44. Горячий привет народам, сбросившим оковы колониального гнета, борющимся против империализма и неоколониализма, за укрепление независимости, за прогрессивный путь социального развития!
45. Горячий привет народам колониальных и зависимых стран, борющимся против империализма и расизма, за свободу и национальную независимость!
46. Пусть крепнет могучий союз революционных сил — мировой системы социализма, международного рабочего движения, борцов за национальное и социальное освобождение народов!
47. Братский привет товарищам в тюрьмах и фашистских застенках мужественным борцам против капиталистического и колониального рабства, за свободу народов, за социализм!
48. Свободу узникам капитала!
49. Братский пламенный привет героическому вьетнамскому народу и его боевому авангарду — Партии трудящихся Вьетнама, мужественным патриотам Лаоса и Камбоджи, бесстрашным борцам против агрессии американского империализма, за свободу и независимость своих стран!
50. Народы мира! Решительно требуйте от Соединенных Штатов Америки прекращения варварской войны в Индокитае, полного и безоговорочного вывода из Южного Вьетнама, Лаоса и Камбоджи всех войск США и их спутников!
51. Руки прочь от Индокитае!
52. Народы мира! Крепите солидарность со справедливой борьбой арабских народов! Требуйте прекращения агрессии Израиля на Ближнем Востоке, вывода израильских войск с оккупированных арабских территорий!
53. Народы арабских стран! Укрепляйте единство и сплоченность всех революционных, национально-демократических сил в борьбе против империализма и реакции!
54. Да здравствует и крепнет дружба между народами Советского Союза и арабских стран!
55. Народы европейских стран! Активнее боритесь за утверждение на европейском континенте прочного стабильного мира, за мирное сотрудничество и безопасность народов! Разоблачайте прокси сил реакции и ревизионизма — врагов разрядки международной напряженности!
56. Народы мира! Требуйте запрещения всех видов ядерного, химического и бактериологического оружия! Боритесь за всеобщее и полное разоружение, за укрепление международной безопасности!
57. Да здравствует ленинская внешняя политика Советского Союза — политика мира и дружбы народов, сплочения всех сил, борющихся против империализма, реакции и войны!
58. Да здравствует и крепнет наша великая Родина — Союз Советских Социалистических Республик — оплот сил мира и социализма!
59. Под знаменем марксизма-ленинизма, под руководством Коммунистической партии — вперед по ленинскому пути к победе коммунизма!

Центральный Комитет
Коммунистической партии Советского Союза

Трудящиеся Советского Союза!

Шире размах социалистического соревнования за осуществление исторических решений XXIV съезда КПСС, за успешное выполнение планов девятой пятилетки!

В ЦЕНТРАЛЬНОМ КОМИТЕТЕ КПСС

14 октября 1971 года Политбюро ЦК КПСС рассмотрело представленный Советом Министров СССР проект пятилетнего плана развития народного хозяйства СССР на 1971—1975 годы, развернутого по годам пятилетки, по министерствам, ведомствам и союзным республикам, а также проект Государственного бюджета СССР на 1972 год. Проект пятилетнего плана составлен в соответствии с положениями, выдвинутыми в Отчетном докладе ЦК КПСС XXIV съезду партии, в Резолюции и Директивах съезда.

В ходе обсуждения проектов пятилетнего плана и бюджета на 1972 год Политбюро ЦК обратило особое внимание на выполнение главной задачи — обеспечение значительного подъема материального и культурного уровня жизни народа на основе высоких темпов развития социалистического производства, повышения его эффективности, научно-технического прогресса и ускорения роста производительности труда.

Проектами плана и бюджета предусмотрено выделение необходимых материальных и финансовых ресурсов на осуществление принятых XXIV съездом КПСС решений о дальнейшем повышении заработной платы рабочих и служащих, а также пенсий, стипендий и других льгот за счет общественных фондов потребления. Подчеркнута необходимость всемерного расширения жилищного строительства, увеличения производства товаров народного потребления всеми отраслями промышленности и улучшения их качества, развития и совершенствования бытового обслуживания населения.

Было отмечено, что успешное осуществление пятилетнего плана в решающей мере определяется повышением эффективности общественного производства во всех его звеньях, неуклонным ростом производительности труда на основе широкого применения достижений науки и техники. Министерством и ведомствам, Советам Министров союзных республик, Госплану СССР предложено при доведении планов и в ходе их реализации обеспечить широкое вовлечение в производство внутрихозяйственных резервов, усиление режима экономии, увеличение выпуска продукции на действующих предприятиях, улучшение организации производства и труда, совершенствование материально-технического снабжения в народном хозяйстве.

Политбюро ЦК указало на необходимость повышения эффективности капитальных вложений, концентрации средств на крупных объектах, сокращения сроков строительства и его стоимости, совершенствования проектного дела, безусловного выполнения намеченного плана ввода и освоения новых производственных мощностей, реконструкции действующих предприятий, механизации и автоматизации процессов производства во всех отраслях народного хозяйства.

В ходе обсуждения проекта пятилетнего плана вновь было подчеркнуто первостепенное значение дальнейшего подъема сельского хозяйства для более полного удовлетворения потребностей советских людей в продуктах питания, а промышленности — в сырье. В соответствии с решениями июльского (1970 г.) Пленума ЦК КПСС выделяются необходимые ресурсы для укрепления материально-технической базы сельского хозяйства, его интенсификации, мелиорации, увеличения производства минеральных удобрений, развития и широкого внедрения достижений науки в сельскохозяйственное производство.

Проект пятилетнего плана предусматривает комплексное развитие экономики и культуры всех союзных республик. Обращено внимание на необходимость ускорения роста производительных сил в восточных районах страны.

Политбюро ЦК КПСС подчеркнуло, что успешное выполнение девятого пятилетнего плана — дело всей партии, всего советского народа. Его осуществление обеспечивает дальнейшее укрепление экономического и оборонного могущества нашей социалистической Родины, ее международных позиций, развитие дружбы и сотрудничества с братскими странами социализма, ускорение строительства материально-технической базы коммунизма в СССР.

Политбюро ЦК КПСС с глубоким удовлетворением отметило, что в стране развернулось всенародное социалистическое соревнование, которое воплощает в себе политическую и трудовую подъем масс, вызванный историческими решениями XXIV съезда партии. Задача всех партийных организаций — совершенствовать политическую и организаторскую работу, направленную на развитие трудовой активности и творческой инициативы масс, на успешное выполнение плановых заданий на всех участках экономического и культурного строительства. При этом обращено внимание на повышение уровня управления, персональной ответственности кадров за результаты хозяйствования, укрепление государственной и трудовой дисциплины.

Политбюро ЦК одобрило проекты 9-го пятилетнего плана на 1971—1975 годы и Государственного бюджета СССР на 1972 год и приняло решение внести указанные документы на рассмотрение Пленума ЦК КПСС и очередной сессии Верховного Совета СССР.

Н. В. ПОДГОРНЫЙ ВОЗВРАТИЛСЯ В МОСКВУ

16 октября в Москву из Ирана возвратился Председатель Президиума Верховного Совета СССР Н. В. Подгорный.

Вместе с Н. В. Подгорным прибыли заместители министра иностранных дел СССР Н. П. Фирюбин, другие лица, сопровождавшие его в поездке.

На Шереметьевском аэродроме Н. В. Подгорного встретили товарищи Д. С. Подляский, Ю. В. Андропов, заместители Председателя Президиума Верховного Совета СССР М. А. Яснов, и А. П. Ягличко, председатели палат Верховного

Совета СССР А. П. Шитиков и Я. С. Насриддинова, министры СССР А. А. Громыко, Н. А. Щелочков, председатель Верховного суда СССР А. Ф. Готин, Генеральный прокурор СССР Р. А. Руденко, первый заместитель министра обороны СССР генерал армии С. Л. Соколов, председатель исполкома Моссовета В. Ф. Прохмислов, другие официальные лица.

В числе встречающих был посол Ирана в Советском Союзе Мохаммед Реза Амир Теймур (ТАСС).

ПРЕБЫВАНИЕ Н. В. ПОДГОРНОГО В ИРАНЕ

ПЕРСЕПОЛИС, 15 октября. (ТАСС). Президент Республики Индия В. Гири нанес визит Председателю Президиума Верховного Совета СССР Н. В. Подгорному.

В состоявшейся теплой дружественной беседе приняли участие заместитель министра иностранных дел СССР Н. П. Фирюбин и секретарь Президента Индии К. Мани.

Председатель Государственного совета Социалистической Республики Румынии Н. Чаушеску нанес визит Председателю Президиума

Верховного Совета СССР Н. В. Подгорному. Между Н. В. Подгорным и Н. Чаушеску состоялась теплая, дружественная беседа, в которой приняли участие Н. П. Фирюбин и первый заместитель министра иностранных дел Социалистической Республики

Румынии Д. Ж. Маковеску. В тот же день вице-президент Арабской Республики Египет Хусейн Аш-Шафи нанес визит Председателю Президиума Верховного Совета СССР Н. В. Подгорному. Во время

встречи состоялась беседа, прошедшая в теплой, дружественной обстановке.

ПЕРСЕПОЛИС, 16 октября. (Спец. корр. ТАСС). Вчера вечером президент Пакистана генерал Мохамед Яхья Хан нанес визит Председателю Президиума

Верховного Совета СССР Н. В. Подгорному. В ходе беседы состоялся обмен мнениями по вопросам, представляющим взаимный интерес.

ПЕРСЕПОЛИС, 16 октября. (Спец. корр. ТАСС). Шахншах Ирана Мохам-

мед Реза Пехлеви дал обед в честь представителей государств, приехавших на празднование 2500-летия иранского государства. С советской стороны на обеде присутствовал Председатель Президиума Верховного Совета СССР Н. В. Подгорный.

ДЕНЬ — ДЛЯ РАБОТЫ

Председатель Новокузнецкого сельского Совета Нина Матвеевна Чубарова бережно хранит репортаж «Комсомолец правды» о жизни в Ярицинском совхозе Орловской области. Все в этом репортаже близко и дорого Нине Матвеевне. Ярище — ее родина. О воспоминаниях цемент, сердце, и влага застилает глаза, будто тот осенний туман, что встретил ее утром памятного дня возвращающейся в войну.

«Выглянуло солнце и стало разбивать шапки тумана. Гудели к земле у дороги антарные сухие грозды колосов. Сегодня жатва в «Ярицинском». Первый день».

В тот день тоже был туман, а потом выглянуло солнце. Но и в ярком свете его лучей Нина не узнала окрестностей. Изрытая земля, бурьян... Такой предстала перед девушкой родина в сорок пятую.

Однажды на войне замполит дивизиона сказал загрузившим девушкам-зенитчицам: — Вас ждет будущее, девушки, вас ждет счастливое материнство и мирные профессии.

Война не дала Нине профессии для мирной жизни.

Только в снах она по-прежнему решала задачи в артиллерийской школе и работала с прибором управления зенитным огнем. А утром бригадир Чубарова забывала сна, потому что колхозная жизнь задавала каждый день задачи труднее артиллерийских.

«На семи комбайнах и на двух ятках этим летом работают ярицинские комсомолы».

Читает и радуется Нина Матвеевна тому, как спорится работа у ярицинских комбайнеров, и ищет знакомые фамилии. Может, сыновья тех подростков из Ярицинской бригады вышли сегодня на жатву. Что я, их проводила на работу спойные взгляды родителей. Иное чувство владело многими отцами в сорок пятую.

Да, крепка у поколения Чубаровой память о прошлом, и не забыть Нине Матвеевне никогда ни войны, ни родного Ярища. Только в Сибири в ее сердце давно не чужая. Можно сказать — вторая родина. А дети другой и не знают.

Случилось так, что Нина Матвеевна по семейным обстоятельствам покинула Орловщину. И тогда ей в третий раз пришлось сменить

профессию. В Новокузнецке стала Чубарова работать на ферме. У бывшей сенички навсегда осталась присущая артиллеристам аккуратность и чистота. На ферме это пригодилось. Двенадцать лет лучше Чубаровой не было телатницы не только в районе, но и в области.

Если истратить день, то для работы. — такова жизненная философия бывшей фронтовички. И проста эта философия много раз поднимала фотографию женщины на Доски почета различных рангов, четырежды приносила ей депутатские мандаты областного Совета, а по итогам последней пятилетки — орден Ленина.

Принимая награду, Нина Матвеевна не сдержала слез, и все подумала, что это слезы радости, столь естественные в таком торжестве. Она же и радовалась, и страдала одновременно: из-за болезни пришлось Нине Матвеевне незадолго перед тем уйти с фермы. И вот орден всколыхнул овеянную было горечью расставания.

Можно понять состояние Нины Матвеевны в те дни. Тоскливое это занятие для

работящего человека — вдуматься в дом. Нет для него большей мести, чем вынужденное безделье. Кажется, уважения не потерял и никто мимо без доклада не пройдет, а все чувствуешь себя точно из другого края. У людей свое, у тебя? — свое. Все это пережидает Нина Матвеевна, пока не избралась ее председателем сельского Совета.

Появление радостного колхозника в начальственном кресле — всегда событие для деревни, хотя если вдуматься, почти все руководящие в том, как приходили они в сельсовет, столь естественные в начале войны. Но они вроде давно в начале войны, а тут еще вчера, можно сказать, вместе «телят хвосты крутилки», а сегодня — председатель. По-разному отнеслись к этому нововоскузнец.

Была своя закономерность в том, как приходили они в сельсовет, когда появилась в нем Чубарова. В первом потоке шли женщины с жалобами на своих без меры пьяных мужей. Нина Матвеевна не была уверена, что разрешение семейных конфликтов — первейшая обязанность сельского Совета, но во всех историях,

что председатель сельсовета — женщина. Вот пришла однажды к Чубаровой девушка и спрашивает, выходя ли ей замуж. Матери нет, с кем посоветуешься? Другой необычный посетитель. Парень раздумывал, куда поступить учиться, а потом тоже пришел в сельсовет. Надеемся, что председатель поможет решить.

К семейной драме, к жалобам пенсионера, к влюбленной ко всему и всем относится Нина Матвеевна одинаково серьезно, понимая, что для Советской власти нет мелочей.

Итак, тонкостям чувств, необходимым для должностя, Чубаровой учиться не требовалось. Они «пришли» на советскую работу вместе с ней. Только умения вести сердечные беседы для должности было все-таки мало. И, памятуя ленинские слова: «Советская власть не парадное украшение», Нина Матвеевна стала учиться работе черновой будничной. Скажем, такому прозаическому делу, как организация закупок сельскохозяйственных продуктов в населенный пункт. Тут требовалось не парадное украшение, а умение постичь движенье человеческого духа, а умение достать марлю, флаги, колесо для телеги и т. д. Можно много рассказывать на эту тему грустных и забавных историй. Но бывшая телатница не потерялась в мелочных заботах о флагах и марле. Главную возможность увеличения закупок

она увидела в том, чтобы «принять человеку государственную заботу» на этот счет. В первый месяц работы Чубаровой результаты были невелики — 319 килограммов молока. А уже через полгода они возросли почти в пятнадцать раз. Годовой план по закупкам мяса у населения сельсовет выполнил в сентябре.

У сельского Совета много забот. И каждое время приносит новые. Есть в деревне такое выражение: «поднимать народ на помощь». Поднимать, на сенюке — обязанность сельсовета. По нынешней погоде эта работа имела особую цену, и уж председателю убеждать не нужно было. Ей ли, бывшей работнице фермы, не знать цену кормам для животных? Не так давно в Новокузнецке состоялся представительный областной семинар, на котором Совет делился своим опытом благоустройства, как лучшей в районе. Гости хвалили новую школу, освещение на улицах, детский сад, торговый центр с его мастерскими и столовой, новые жилые дома, где уровень коммунальных удобств не уступает городским. Одновременно они отметили чистоту, аккуратность и зеленый убор всех усадеб. Когда расприщивали по этому поводу Нину Матвеевну, она отвечала: благоустройством занимались все жители. Что здесь добавить? Что Нина Матвеевна с комиссией обошла

все усадьбы и договорилась с хозяевами, как их облагородить, что лодина людей на бесекреники при строительстве торгового центра? Что строит Новокузнецко по генеральному плану, разработка которого предпринята и по ее личному настоянию? Так все это входит в обязанности любого председателя Совета. И ей одной ничего бы не удалось сделать без поддержки депутатов. Именно тот факт, что единомышленники председателя стали управляющим отделением А. В. Филиппов, бригадир М. М. Фролов, свиновод М. Л. Галкина, директор школы А. Б. Шиняков, и еще многие новокузнецкие кажется мне наиболее значимым. «Приходим к общему знаменателю», — говорит по этому поводу Нина Матвеевна.

«В именах комбайнеров, родившихся после войны, в налитых колосьях полей, в новом облике ее второй родины — сибирского села Новокузнецка видит Нина Матвеевна великую правду слов замполита: «Вас ждет будущее, девушки...»

И случилось на войне чудное: ни одну из тех девушек не убили. И все они после войны вышли замуж и родили детей. И у всех мирные профессии. Так разве может Нина Матвеевна протратить каждый свой день не для работы?

С. ВЫГОН.
с. Новокузнецко Асиновского района.

Томск — сегодня, Томск — завтра

НАШИ ИНТЕРВЬЮ

В работе научно-технической конференции по градостроительному развитию Томска принял участие секретарь Союза архитекторов СССР заместитель главного архитектора г. Москвы, лауреат Ленинской премии профессор Н. И. Уллас.

Наш корреспондент обратился к нему с просьбой ответить на несколько вопросов.

— Рекомендации, принятые конференцией, предусматривают развитие нашего областного центра. По сути дела должен возникнуть новый Томск. Каким видите Вы это развитие, учитывая опыт архитектурно-планировочных городов, накопленный в стране?

— Прежде всего необходимо уточнить понятие о новом городе применительно к Томску. Ваш город имеет почти 370-летнюю историю, и у него, по крайней мере в центральной части, есть своеобразный архитектурный облик, который не следует терять. Это своеобразие заключается не только в старинной деревянной архитектуре или в русском барокко зданий, построенных в конце прошлого и в начале нынешнего столетия. Оно, главным образом, заключается в исключительно выгодном с архитектурно-планировочной стороны расположении города.

Первая и определяющая из этих выводов та, что город стоит на реке. Причем не просто на реке, а так, чтобы река не мешала при реконструкции «раскрыть» его на Томь. Это может показаться не таким уж редким случаем: мало ли городов, расположенных на берегах рек? Но преимущество Томска именно в том, что река как часть городского ландшафта органически вписывается в него.

Расположенный в красном месте, на слиянии двух рек, окруженный со всех сторон лесом — причем уникальным, как, например, основной бор в поселке Тимирязевском, — обладающий достаточными земельными площадями для свободного развития, Томск представляется мне благоприятным полем приложения творческих сил архитекторов, строителей, художников,

будущий Томск — это крупный многоотраслевой центр. Именно такие города получают сейчас развитие. И то, что Томск уже сейчас является многоотраслевым городом — с развитой промышленностью, большим научным потенциалом, — можно назвать залогом того, что со временем он станет центром крупного городского агломерации. Конечно, это — перспектива. Но нельзя сейчас разбивать город, не учитывая будущего. Ведь недалеко уже то время, когда на левом берегу Томи возникнут новые районы. А с освоением нефтяных залежей и других природных богатств области в ней возникнут новые города, в том числе тяготеющие к Томску.

Кроме того, с постройкой нефтехимического комбината и прокладкой к нему подъездных путей у томичей появятся новые, практически неисчерпаемые возможности для организации зон отдыха. Все это обаятельно отнесется к проблеме нового Томска очень серьезно.

Вторая особенность Томска заключается, как я уже говорил, в его историческом значении как старейшего научного и культурного центра Сибири. Надо всецело постараться сохранить его обаятельное лицо. Это не означает, конечно, что все, что есть сейчас от старого Томска, следует объявить неприкосновенным. Нет, от ненужного, не представляющего исторической или художественной ценности старья необходимо избавиться. Важно сохранить городской колорит, его, если хотите, дух.

— Как Вы оцениваете современный уровень решения градостроительных задач в Томске?

— В городе явно наблюдается диспропорция между его реальным значением как промышленного и научного центра и обеспечением населения жильем, культурно-бытовыми услугами, медленным развитием дорожно-транспортной сети. Это ставит город в трудное положение. Конференция и была призвана тщательно проанализировать и наметить пути ускоренного развития города. Думается, что созыв этого форума был очень своевременен и свидетельствует о том, что областные, городские партийные и советские органы, общественность серьезно озабочены проблемами развития Томска. Разумеется, городу необходима помощь. Что может, по Вашему мнению, Союз архитекторов СССР предложить томичам?

Некоторые шаги в этом направлении уже сделаны. Это, во-первых, та шефская помощь, которая оказывается работниками одной из мастерских «Моспроекта» томским архитекторам, это и участие московских архитекторов в прошедшей конференции.

В дальнейшем мы думаем принять участие в конкурсах на проектирование различных объектов в Томске. Проведение семинаров, совещаний по отдельным творческим проблемам, возникающим по мере развития города, должно стать постоянным. В 1972 году в Томске будет создано зональное совещание архитекторов, специально посвященное вопросам его развития.

Должен также сказать, что в городе есть и неиспользуемые резервы. Это, прежде всего, зеленая база. Я имею в виду ботанический сад и его сотрудников, высококвалифицированных специалистов, способных самостоятельно и на достаточно высоком уровне решать проблемы зеленого строительства. И, конечно, необходимо привлекать к решению практических задач сотрудников вузов города, прежде всего инженерно-строительного института.

Мне остается лишь добавить, что нынешняя научно-техническая конференция показала всю необходимость решительного поворота в дальнейшей судьбе Томска — города, который в недалеком будущем войдет в число крупнейших центров нашей страны.

местах приложения труда мало заметно. Но через несколько лет картина резко изменится: на территории устроенных жилых районов по всем удобствам малопривлекательные промышленные зоны неизбежно станут источниками больших работ. Поэтому необходима реконструкция существующих промышленных зон, а строительство новых промышленных зон должно вестись с обязательным учетом современных требований.

— Вы сказали о том, что городу нужна помощь. Что может, по Вашему мнению, Союз архитекторов СССР предложить томичам?

Некоторые шаги в этом направлении уже сделаны. Это, во-первых, та шефская помощь, которая оказывается работниками одной из мастерских «Моспроекта» томским архитекторам, это и участие московских архитекторов в прошедшей конференции.

В дальнейшем мы думаем принять участие в конкурсах на проектирование различных объектов в Томске. Проведение семинаров, совещаний по отдельным творческим проблемам, возникающим по мере развития города, должно стать постоянным. В 1972 году в Томске будет создано зональное совещание архитекторов, специально посвященное вопросам его развития.

Должен также сказать, что в городе есть и неиспользуемые резервы. Это, прежде всего, зеленая база. Я имею в виду ботанический сад и его сотрудников, высококвалифицированных специалистов, способных самостоятельно и на достаточно высоком уровне решать проблемы зеленого строительства. И, конечно, необходимо привлекать к решению практических задач сотрудников вузов города, прежде всего инженерно-строительного института.

Мне остается лишь добавить, что нынешняя научно-техническая конференция показала всю необходимость решительного поворота в дальнейшей судьбе Томска — города, который в недалеком будущем войдет в число крупнейших центров нашей страны.

необходимо сказать здесь и еще об одном аспекте градостроительной проблемы в вашем городе. Я имею в виду реконструкцию промышленных зон. Здесь совершенно необходимо создавать те же удобства, что и в жилых районах. Ведь что может получиться? Сейчас в Томске много современных предприятий и недостаточное жилье. Бытовые условия жизни томичей таковы, что отсутствие этих удобств в

СООБЩЕНИЯ РУБРИКА

ВАЖНЫЙ И ПОЛЕЗНЫЙ ВИЗИТ

ПАРИЖ, 14 октября. (Корр. ТАСС). «Город Париж будет рад оказать гостеприимство Леониду Ильичу Брежневу, который вступит на землю дружественной Франции в качестве посланца великого Советского Союза», — заявил в беседе с корреспондентом ТАСС председатель муниципального совета Парижа Жан Шеру.

«Парижане, как и весь французский народ, — сказал Ж. Шеру, — придут огромные значения постоянному развитию отношений искренней дружбы и сотрудничества с советским народом. Они гордятся тем, что в их городе состоялось немало важных встреч, в ходе которых были приняты решения, закрепляющие разрядку напряженности, согласие и сотрудничество между Францией и СССР.

Сейчас речь идет о том, чтобы поднять еще выше уровень этого сотрудничества, от которого выиграют оба наших народа, выиграет дело мира».

«Мы убеждены в том, что предстоящий визит Л. И. Брежнева во Францию ознаменует собой новый этап в борьбе за достижение этих благородных целей», — подчеркнул председатель Парижского совета в заключение.

Сейчас речь идет о том, чтобы поднять еще выше уровень этого сотрудничества, от которого выиграют оба наших народа, выиграет дело мира».

«Мы убеждены в том, что предстоящий визит Л. И. Брежнева во Францию ознаменует собой новый этап в борьбе за достижение этих благородных целей», — подчеркнул председатель Парижского совета в заключение.

Сейчас речь идет о том, чтобы поднять еще выше уровень этого сотрудничества, от которого выиграют оба наших народа, выиграет дело мира».

«Мы убеждены в том, что предстоящий визит Л. И. Брежнева во Францию ознаменует собой новый этап в борьбе за достижение этих благородных целей», — подчеркнул председатель Парижского совета в заключение.

ПАРИЖ. Набережная Сены. Фото В. Созинова. (Фотохроника ТАСС).

ГАЗОПРОВОД «ВОСТОК—ЗАПАД»

БРАТИСЛАВА, 15 октября. (ТАСС). Здесь состоялся общегосударственный актив строителей международного транзитного газопровода «Восток—Запад», на котором рассматривались результаты работ и были намечены меры по своевременному завершению первой очереди газопровода.

На активе было подчеркнуто, что без большой материальной и технической помощи СССР и ГДР было бы невозможно осуществить за столь короткий срок такие большие по объему и важности работы. За первый три квартала 1971 г. на строительство было сварено около 150 км труб. Сейчас главное внимание на стройке сосредоточено на сооружении 7 компрессорных станций.

ФЕСТИВАЛЬ «УНИТЫ»

РИМ, 15 октября. (ТАСС). Традиционный фестиваль газеты Итальянской компартии «Униты» открылся сегодня в Палермо на Сицилии. Он носит название «Фестиваль Южной Италии» и продлится три дня.

Главные лозунги фестиваля — интернационализм, мир, свобода и самоопределение народов Средиземноморского бассейна, борьба против угрозы фашизма. В рамках фестиваля проводятся встречи, выступления, лекции, разъяснительные политические выступления Итальянской коммунистической партии, рассказывающие о росте и консолидации рядов ИКП, о борьбе итальянских коммунистов за жизненные права трудящихся, за мир и демократию во всем мире, за их интернациональные связи с коммунистическими и рабочими партиями других стран. Предусмотрены также выступления артистов, показ кинофильмов и различные праздничные манифестации.

На фестивале присутствуют иностранные делегации и представители ряда стран.

БРАНДТ: ДОГОВОРЫ БУДУТ РАТИФИЦИРОВАНЫ

БОНН, 15 октября. (ТАСС). Канцлер ФРГ В. Брандт в интервью газете «Генерал-андагер» выразил уверенность в том, что договоры ФРГ с Советским Союзом и Польшей будут ратифицированы.

Коснувшись отношений между ФРГ и ГДР, Брандт сказал, что правительство ФРГ стремится к заключению с правительством ГДР «ряда договоров и соглашений, имеющих правовую и международно-правовую силу, которые должны содействовать нормализации отношений между обоими странами».

ВОЗДУШНЫЙ НАЛЕТ

ПАРИЖ, 15 октября. (ТАСС). Авиация США совершила новый налет на территорию ДРВ. Корреспондент агентства Франс Пресс сообщил из Сайгона, что американские самолеты сбросили вчера районы ДРВ, расположенные в 150 километрах севернее демилитаризованной зоны.

Перестрелка на ирландской границе

ЛОНДОН, 15 октября. (ТАСС). Английские войска приступили под предлогом борьбы с ирландскими террористами к взрыву ряда мостов и дорог на границе Ольстера с Ирландией, попали в Ирландию, попали в Ирландию.

БРАНДТ: ДОГОВОРЫ БУДУТ РАТИФИЦИРОВАНЫ

БОНН, 15 октября. (ТАСС). Канцлер ФРГ В. Брандт в интервью газете «Генерал-андагер» выразил уверенность в том, что договоры ФРГ с Советским Союзом и Польшей будут ратифицированы.

Коснувшись отношений между ФРГ и ГДР, Брандт сказал, что правительство ФРГ стремится к заключению с правительством ГДР «ряда договоров и соглашений, имеющих правовую и международно-правовую силу, которые должны содействовать нормализации отношений между обоими странами».

СЛОВО КРАСНО ДЕЛОМ



Со своими обязательствами по скிரдованию соломы и подъему збй коллектив колхоза «Первое мая» Первомайского района справился успешно.

Особенно отличился на скирдовании соломы збено Крутоложского отделения, возглавляемое механизатором широкого профиля Михаилом Васильевичем Андришкиным. Это збено, скирдовал около 2.000 тонн соломы, заняло первое место в социалистическом соревновании механизированных звеньев Первомайского района.

НА СНИМКЕ: звеньевой М. В. Андришкин. Фото В. Рыбалова.

СО ВСЕХ
ТЕЛЕВИЗИОННАЯ ЛЕНТА ТАСС
КОНЦОВ
СВЕТА

● БУДАПЕШТ. Четверть всей валовой сельскохозяйственной продукции в Венгрии дали в минувшем году государственные хозяйства. Ныне в стране насчитывается 172 госхоза. В четвертой пятилетке объем их валового производства должен возрасти в полтора раза.

Основная задача — быстрое развитие животноводства, значительное увеличение поголовья крупного рогатого скота и свиней. Поголовье свиней должно возрасти с 800 тыс. в 1971 году до 1.300 тыс. в 1975 году.

Это будет достигнуто за счет широкого применения современных методов ведения хозяйства, механизации сельскохозяйственного труда.

● БЕЛГРАД. На Дунае в районе Железных ворот завершается строительство крупнейшей в стране гидроэлектростанции Югославия «Джерадап». Бригады монтажников закончили сборку пятого гидротурбинного агрегата и ведут монтажные работы на последнем, шестом.

Одновременно строители укладывают последний бетон на шлюзе станции, проверяют качество монтажа. После окончания работ пропускная способность шлюза возрастет на 12 млн. тонн грузов в год. Через него смогут проходить суда водоизмещением до 5 тыс. тонн.

● ДЕЛИ. Правительство Индии приняло решение о строительстве нового металлургического завода в городе Виджаянагар (штат Майсур). Как сообщает информационная служба Индии, он явится седьмым металлургическим предприятием государственного сектора страны. С его вводом в строй в 1978 году общее производство во стали в стране возрастет до 14 млн. тонн в год.

Выступая на церемонии закладки фундамента нового завода, премьер-министр Индии Индира Ганди заявила, что создание этого предприятия «открывает новые перспективы для экономического развития страны».

● ХЕЛЬСИНКИ. За советом общегосударственного совещания по вопросам безопасности высказались 6 молодежных организаций либеральных и радикальных партий скандинавских стран. В резолюции, принятой здесь на заседании президиума, являющегося координационным органом этих молодежных организаций, отмечается, что деятельность северных стран в пользу созыва общевосточного совещания послужит расширению форм сотрудничества между европейскими странами.

● НЬЮ-ЙОРК. Через черную дыру пришел посланец от губернатора штата Нью-Йорк Рокфеллеру на обед, устроенный в его честь в нью-йоркской гостинице «Хилтон». Парадный вход был блокирован участниками массовой демонстрации протеста против расправы властей штата над узниками Атланты 13 сентября этого года. На разгон демонстрации была брошена колючая и моторизованная полиция. Произведены аресты.

На днях около 130 заключенных Атланты провели забастовку молчания в память их товарищей, расстрелянных полицией и национальной гвардией.

